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8 paskaita. Skaitiniai bes ¾alyginiai optimizavimo metodai. Daugia-
mat·e optimizacija. Newtono metodas

Uµzdavinys.

Tegu f (x) yra apr·eµzta i�apaµcios funkcija visoje erdv·eje Rn ir visos jos dalin·es
yra tolydµzios visuose ta�kuose.
Rasti toki¾x� 2 Rn; kad

f (x�) = min
x2Rn

f (x) :

Newtono algoritmas

µZingsnis 1. Pasirinkti x0; "1 > 0; "2 > 0;M - iterciju¾ ribinis skaiµcius. Apsak-
iµciuoti gradient ¾a rf (x) ir Hesse matric ¾a H (x) :
µZingsnis 2. Apibr·eµzti k = 0:
µZingsnis 3. Apskaiµciuoti rf

�
xk
�
:

µZingsnis 4. Patikrinti algoritmo pabaigos s ¾alyg ¾a


rf �xk�

 � "1 :

a) jei nelygyb·e teisinga, tai algoritmas baigiamas ir x� = xk:
b) jei nelygyb·e neteisinga, tai pereiti prie µZingsnio 5.

µZingsnis 5. Patikrinti algoritmo pabaigos s ¾alyg ¾a k �M :
a) jei nelygyb·e teisinga, tai algoritmas baigiamas ir x� = xk:
b) jei nelygyb·e neteisinga, tai pereiti prie µZingsnio 6.

µZingsnis 6. Apskaiµciuoti matric ¾a H
�
xk
�
:

µZingsnis 7. Apskaiµciuoti matric ¾a H�1 �xk� :
µZingsnis 8. Patikrinti s ¾alyg ¾a H�1 �xk� > 0 :

a) jei nelygyb·e teisinga, tai pereiti prie µZingsnio 9.
b) jei nelygyb·e neteisinga, tai priskirti dk := � rf

�
xk
�
ir pereiti prie

µZingsnio 10.
µZingsnis 9. Priskirti dk := �H�1 �xk� rf �xk� :
µZingsnis 10. Rasti ta�k ¾a xk+1 = xk + tkdk; µcia tk parenkamas taip:

jei dk := �H�1 �xk� rf �xk� ; tai tk = 1;
jei dk := � rf

�
xk
�
; tai tk parenkamas taip, kad būtu¾teisinga f

�
xk+1

�
<

f
�
xk
�
:

µZingsnis 11. Patikrinti algoritmo pabaigos s ¾alygas





xk+1 � xk

 < "2; 

f �xk+1�� f �xk�

 < "2 :
a) jei teisingos abi nelygyb·es su k ir su k = k�1; tai algoritmas baigiamas

ir x� = xk+1;
b) jei kuri nors nelygyb·e yra neteisinga, tai priskiriame k := k+1 ir pereiti

prie µZingsnio 3.

Uµzdavinio sprendimas.

1. Newtono algoritmu rasti toki¾ ta�k ¾a xk, kuris tenkina nors vien ¾a algoritmo
pabaigos salyg ¾a.
2. Rastam ta�kui xk patikrinti pakankam ¾a minimumo s ¾alyg ¾a H

�
xk
�
> 0:

Jeigu nelygyb·e teisinga, tai ta�kas xk gali būti laikomas ie�komasis minimumas:
x� = xk:

Pavyzdys 8.1
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